



El Magisterio

Arriacense

Órgano de la Asociación Provincial

EDUCACIÓN.

INSTRUCCIÓN.

Año I

Guadalajara, 1.º de octubre de 1925

Número 1

SALUDO

EL MAGISTERIO ARRIACENSE saluda cordialmente a toda la Prensa profesional española, así como a todos los colegas de la provincia. A una y a otros se ofrece incondicionalmente para todo aquello que signifique cultura, progreso y bienestar.

PRESENTACION

Mirando al porvenir con los ojos de la realidad, nos encontramos con el siguiente lema: «Si quieres ser respetado, principia por respetarte a tí mismo».

Es, pues, indispensable en el orden social tener un valor, y que éste sea conocido y respetado por todos.

El Magisterio nacional español tiene un valor real y positivo, valor que no siempre es conocido ni respetado.

Es humilde y se le cree inepto y cobarde; falto de relaciones, se anonada y entrega a una vida vegetativa, relegando la vida del alma.

La desconfianza al fin que tiene en su propio valer, le lleva a buscar tutelas enojosas que no siempre responden a las promesas.

El maestro debe ya conocer su valía y ponerla a contribución, para convencerse de que aunados los diferentes valores de uno más uno, que hoy no se suman, constituirán el valor total, que ha de colocarnos donde nos reclama nuestro honor profesional y nuestra valía social.

Para esta unión precisamos una convivencia espiritual; una emotividad unisona; un continuo cambio de impresiones; resolver dudas; ayudar al postergado; pedir justicia para el perseguido; iniciar en el camino del adelanto y del progreso; llevar hasta el rincón más apartado de la provincia ese álito de renovación tan necesario para los ignotos mártires de su profesión; huérfanos de ayuda, enterrados en el olvido profesional, arrastrando una mísera vida, que jamás será conocida ni recompensada.

¡Oh laboriosa abejita del panal intelectual!, yo te admiro encerrada entre abruptas montañas o

áridas planicies depositando el néctar de la enseñanza.

Tú, mejor que nadie, sabes lo que cuesta educar; tus experiencias no son tratados de pedagogía que corren de mano en mano, dando honra y dinero; pero no desmayes, porque tu trabajo es más grande, no puede pagarse con pesetas; tú, formas un corazón inocente y puro, abres la puerta de la fé, del amor y de la felicidad, joya esta última difícil de encontrar en esos grandes centros en donde tanto se sabe y tan poco se ama.

Tú escribes la página de historia de aquel pueblo viril que quiere borrar el modernismo; tú, verdadero apóstol patrio, no dejas mancillar aquella tradición que hizo a España grande.

Ten fé en el porvenir; lleva a tus hijos intelectuales todo lo nuevo que la época descubra; pero hazles guardar en arca sagrada sus costumbres morales, sus fiestas y sus canciones, para que si el mundo te moteja de rancio, tu conciencia te llame buen patriota.

¡Cuánta valentía y sacrificio se necesita para esta lucha!... Para darte ánimo en ella precisas de un amigo desinteresado y fiel que te aliente y éste viene a saludarte y a ofrecerse con el nombre de: MAGISTERIO ARRIACENSE, periódico que hoy publica su primer número y que fué bautizado en Asamblea magna; será quincenal hasta que tú quieras, y semanal o bisemanal, cuando tú lo ordenes.

¿Es un periódico más? Aritméricamente considerado sí; socialmente visto, no será uno más, sino tal vez el único en su clase.

Tres aspectos podemos considerar en el mismo: moral, económico y profesional.

En el aspecto moral, será el palenque de todo maestro, mas nunca descenderá a la ruindad, a la insidia, a la polémica personal, cuyo único fin es endiosar o desprestigiar al individuo o a la clase, haciendo las delicias del público.

Tendrá acogida toda idea científica, escolar, benéfica, altruista y de enseñanza práctica, mas vivirá alejado de lo que signifique mezquindad de espíritu, podredumbre de corazón, ya que dice el filósofo «si el corazón se corrompe, el pueblo muere».

En nuestra ecuánime manera de pensar no aspiramos a otro galardón que unir la gran familia del Magisterio, que jamás debieron separar nombres ni jerarquías.

En el orden económico no somos una empresa mercantil (siempre respetable); este periódico

nace del maestro y para el maestro, sin ingerencias extrañas que le marquen caminos o derroteros; sus cargos son cargas, que gustosos aceptamos en prueba de compañerismo; todo el engrandecimiento que éste adquiera, todo interés que produzca será colectivo; la finalidad es un órgano de relación profesional en la provincia que no cueste al maestro más que la cuota de asociado, tan pronto como ésta tenga vida propia.

¿Tenemos muchos propósitos? A qué dudarlos; desde la casa del maestro a la institución más benéfica que pueda soñarse... Mas no podemos hacer promesas ilusorias, ya que no somos nosotros solos los que hemos de hacerlo, sino la colectividad llamada desde hoy unión arriacense.

En el orden profesional, además de nuestro esfuerzo, es nuestra misión: invitar al mundo científico, práctico, literario y artístico para que vulgaricen sus conocimientos, enseñen sus experiencias y nos lleven por el florido campo de la literatura.

Las lecciones pedagógicas que el maestro en su labor escolar aprenda, ocuparán un puesto preeminente; la sección infantil no podrá faltar, en donde conviven en dulce armonía el maestro y el niño; ni tampoco se postergará ni olvidará a la mujer, cuyos escritos tendrán cabida en la «Charla femenina».

Reflexiona, maestro, que el periódico es tuyo y para tí; si con tu apatía o malos consejos le llevas al fracaso, fracasaremos todos, gallardamente claudicaremos y lloraremos como niños lo que no supimos defender como hombres, quedándonos la pena de que no supimos respetarnos a nosotros mismos, para imponernos a los demás.

Si hasta vosotros llegan álitos de desconfianza, de ensidia, de predicción... yo os ruego que aplacéis vuestro juicio hasta que serenamente y por cuenta propia podáis juzgarnos.

La dirección no impondrá jamás criterios; pero será madre cariñosa que aunará voluntades, quebrará rencillas y a todos como hermanos tratará, sin privilegios ni castas.

Ni mi inteligencia, ni dotes literarias, pudieron llevarme a tan alta dirección; pero con firme voluntad y bondad procuraré subsanar la falta de ambas, ya que una emotiva impresión me llevó hasta ella.

ROSA CORTÉS DE ESTERAS.

A D V E R T E N C I A

La redacción de MAGISTERIO ARRIACENSE no se hace solidaria de los conceptos vertidos en los artículos que aparezcan en sus columnas. La responsabilidad, si la hubiere, será totalmente del autor de cada trabajo publicado.

A LOS MAESTROS

Yo saludo al MAGISTERIO ARRIACENSE como estandarte del cuerpo glorioso del Magisterio de la provincia. Como heraldo de lo que quiere y debe ser y anhelamos que sea aquél.

En él vinculamos la esperanza de alcanzar atributos muy necesarios para el mismo y para la eficiencia y grandeza de la educación del pueblo, base de la grandeza de la Patria y de la Humanidad.

Los factores de la educación, los maestros, han sido, continúan siendo, a modo de piezas sueltas, que así poco valen y para nada sirven, si no las montamos y articulamos, armando la máquina que ha de rendir el producto para que se construyó.

Así los maestros deben unirse para formar la familia del Magisterio, que funde en una aspiración de clase lo que hoy son cuestiones minúsculas de esta escuela y de aquel maestro.

Hay que luchar para que el problema de la educación no sea meramente cosas de escuelas y maestros, sino algo que atañe a la raíz de la Patria, que compete a todos y a todos obliga.

La educación como la imaginamos, como la amamos y deseamos, está por conquistar.

Es el momento de los maestros luchadores y conquistadores.

EL MAGISTERIO ARRIACENSE puede servir de bandera de enganche.

GABRIEL VERA.

Maestro-Inspector de 1.^a enseñanza.

La opinión de la Escuela Normal

La formación profesional del maestro de 1.^a enseñanza no acaba con la expedición del Título que se obtiene en la Escuela Normal. Este se inicia, orienta y dá las normas que ha de seguir para el debido cumplimiento de la trascendental misión que la sociedad le ha encomendado, pero no obstante esta preparación, debe continuar y completarse en la escuela con el estudio del niño, con la investigación, ensayo y aplicación de métodos, con la constante relación con Centros pedagógicos y con la exposición de ideas y observaciones por medio de la prensa, folletos y conferencias.

Pero para esto es preciso que salga del aislamiento en que se encuentra, se asocie con entusiasmo para realizar una labor cultural y pedagógica, con elevación de miras, sin descender a cuestiones personales que tanto rebajan, y se dé a conocer por la prensa, vehículo de las ideas.

Como este es un sentir y el de todo el profesorado primario, veo con gran simpatía la idea anunciada por unos cuantos maestros, entusiastas de su misión, de crear un periódico exclusiva y esencialmente profesional para realizar aquellos elevados propósitos y conseguir al propio tiempo la constitución de una Asociación con moldes nuevos.

Por todo ello, les envío mi más cordial felicitación, les deseo no desmayen en sus propósitos y les repito que pueden contar con la cooperación de la Escuela Normal, cuyas puertas están siempre abiertas para sus hijos.

FELIPE ORTEGA.

Director de la Escuela Normal de Maestros de Guadalajara.

Echamos hoy sobre nuestros hombros una carga pesada y llena de responsabilidades. Tu honradez y espíritu de compañerismo exigen moralmente que antes de pedirnos cuentas de las segundas, nos ayudes a hacernos la primera menor pesada. Nosotros así obraremos.

ÁNIMO, AMIGOS

Después de haber oído de labios de ustedes las vacilaciones y tanteos que han precedido a la formación de este periódico, las realidades del presente y las posibilidades del porvenir, me quedo tan gratamente impresionado que de no cederme galantemente un sitio entre ustedes cometería la indiscreción de suplicárselo.

Al ímpetu bravío de una juventud trabajadora que sueña con magnos ideales de cultura, desligada de nocivas herencias y de bajas pasiones de todos los órdenes, se ha de unir la serena meditación de cerebros maduros que conocen de cerca los problemas pedagógicos por haberlos vivido muchos años.

Este periódico ha de ser el lazo de unión de todos los amantes fervorosos de la escuela; de cuantos maestros de santa vocación y de fina sensibilidad perciban dentro de su escuela las pulsaciones de su vida íntima y valorándolas en toda su magnitud traten de prestarles lo que los mismos exijan de tiempo, de esfuerzo y hasta de sacrificio si fuere necesario.

Animo, amigos, y si—como decía el primer Borbón—algún día, en el fragor de la lucha, perdeis vuestra bandera, seguid sin penacho blanco, que siempre lo encontrareis camino del honor y de la gloria.

A. TERUEL.

DE ASOCIACIONES

La Asociación Provincial de Maestros ya está constituida. Este hecho, al parecer de poca importancia, es esencial para la vida del Magisterio por la significación que encierra y móviles que la impulsan.

No es una Asociación más, como pudiera creer alguien. Es una Asociación distinta, porque los que en ella están tienen espíritu de asociación, sienten la necesidad de unirse para realizar una labor colectiva de mejoramiento profesional y quieren hacer cuanto sea preciso para llevar al ánimo de propios y extraños el convencimiento de que los que la forman pueden ostentar dignamente el nombre de maestro, si nó por su competencia, que eso sería vanagloria ridícula, si por su devoción a la Escuela, por su espíritu abierto a toda iniciativa en favor de la enseñanza, y por

su firme deseo de llegar a cumplir, del mejor modo que sepan, la misión que les está encomendada.

Para llevar a cabo todo lo dicho, la Asociación ha designado la siguiente Junta Directiva, en la cual los nombres no significan nada por sí solos; sino, únicamente, que son los encargados de ejecutar los acuerdos que les confieran los socios y hacer cuanto sea preciso en defensa de sus derechos: Presidente, D. Félix López; secretario, don Santiago Díaz; tesorera, D.^a Rosa Cortés; vocales, D. Elías Iruela, por el partido de Atienza; D. Rafael S. Miguel, por Brihuega; D. Adolfo Fernández, por Cifuentes; D. Juan Galán, por Cogolludo; D. Juan López, por Molina; D. Manuel de la Rica, por Pastrana; D. Juan Ildefonso Medel, por Sacedón; D. Adolfo Franco, por Sigüenza, y D. Mariano Berceruelo, como representante de la Sección de Socorros.

También se designó a D. Teodoro Romanillos para el cargo de vicepresidente; a D. Julio Estecha para el de vicesecretario, y a la Srta. Margarita Blanco para vicetesorera.

La Comisión ejecutiva ha empezado a actuar visitando, entre otras personalidades y Centros, al Ilmo. Sr. Gobernador civil, Escuelas Normales, Inspección de 1.^a enseñanza, Sección Administrativa, Instituto General y Técnico, y de todos ha recogido palabras de aliento para seguir adelante con la idea que nos impulsa, y promesas de ayuda eficaz, ya colaborando en las columnas del periódico, ya prestando apoyo a las peticiones que se hagan y atendiendo las reclamaciones que, con justicia, se presenten.

Solo falta, pues, que el Magisterio responda a esta generosa ayuda que en todas partes le ofrecen, y cabe esperarlo de quien siempre ha demostrado ser noble y agradecido.

La Junta Directiva envía un cordial saludo a todos los compañeros y se pone incondicionalmente a su disposición.

FÉLIX LÓPEZ.

La opinión pública y la cultura

«El problema cultural de España no puede solucionarse porque no le siente la opinión pública».

Este lema, proclamado por los gobiernos de antaño, tuvo su imperio durante tanto tiempo, que hoy, no obstante la buena disposición del Directorio militar, aún se tocan las fatales consecuencias.

GRANDES ALMACENES

Casado & Rubio

A B C

GUADALAJARA

La verdad, oscurecida por sofismas político-pedagógicos, ya es hora de que luzca con sus propios destellos. El anhelo popular, exteriorizado en la Prensa, asambleas, mítines, conferencias etc., pro cultura, no fué escuchado por quien debió recoger los latidos del sentir público. Apenas desapareció el antiguo régimen y se instauró el Gobierno actual, todos los hombres de buena fe pusieron en sus labios esta frase lapidaria: nuestra renovación nacional está en la cultura del pueblo.

Sí, la opinión pública siempre estuvo interesada por la solución favorable del problema cultural de la nación. No está, por tanto, el Magisterio público solo en la brecha luchando por el progreso educacional de su pueblo amado. En todo momento le asistió la sana y honrada opinión de esta España de alma grande y emprendedora que tantas veces ha mostrado al mundo entero su amor a las más nobles empresas y a los más puros y sublimes ideales.

¡Colegas! Desechemos pesimismo abrigados tanto tiempo e imbuídos por quienes no supieron o no quisieron satisfacer las justas demandas del Magisterio nacional, expuestas conjuntamente con el país. La opinión pública sana y honrada, a nuestro lado está. El Gobierno actual siente nuestro problema como suyo y más tarde o más pronto le dará justa y satisfactoria solución.

Así, pues, prosigamos nuestra santa labor contra el analfabetismo que mantuvieron los pasados gobernantes y, con nuestras modestas fuerzas, coadyuvemos al enaltecimiento y renovación de la patria amada en la seguridad de que, obrando así, el poderoso concurso de la opinión pública seguirá asistiéndonos y se impondrá la causa de la cultura, pese a quien pese.

NESTOR DOMINGUEZ.

Tórtola y septiembre 1925.

Nuestro periódico, el periódico de los maestros de la provincia de Guadalajara, ya está en tus manos. Bien marcado queda ahora el camino de tu deber. Si por él quieres caminar con la frente erguida, cuida mucho de tratar y acoger el órgano de nuestra Asociación con singular cariño. Hazte desde el primer momento su leal defensor y su más entusiasta propagandista. Es tuyo, te pertenece y está sediento de ti. Aspira a que tu seas de él.

Como ves, nace humilde, pero libre y digno. Digno y libre vivirá también, dispuesto en toda ocasión a defenderte y alentarte.

Si, a pesar de todo, EL MAGISTERIO ARRIACENSE no es de tu agrado y decides no leerlo, cosa increíble, procura guardar en secreto tu vergonzosa resolución, ¡que nadie sepa que no estas cuerdo!

¿QUÉ DIRÍA YO?

Quiero saludar a mis queridos compañeros en primer número de MAGISTERIO ARRIACENSE.

Después del más cordial y cariñoso saludo, me parece algo desairado no emborronar unas cuartillas y revuelvo mi pobre magín sin encon-

trar asunto propicio que me saque de este atolladero.

Los problemas más esenciales del Magisterio, los que son cuestión indiscutible de la futura grandeza nacional, no preocupan a nadie.

Me sería muy fácil hablar de toros y buscar combinaciones de astros coletudos para la próxima temporada y estoy seguro de que tan felices nuevas serían leídas con avidez.

Pero los problemas del Magisterio, huelga escribirlos, los conoce la parte más nutrida de la nación, pero no les da importancia.

¿Qué importa que haya más de 8.000 maestros que cobran menos que los barrenderos?

¿Qué importa que haya otro número tan respetable como el anterior que lucharon y luchan con oposiciones, libros, orientaciones pedagógicas y con todas las demás cosas anejas a su profesión, que son muchas, y que apesar de llevar quince años y más en la enseñanza viven con la esperanza de llegar a cobrar el momio de 4.000 pesetas, allá por los sesenta años?

¿Qué importa al mundo la miseria de una clase, que al fin, no tiene otro objeto que preparar los hombres del porvenir?

Nada, nada, el bienestar, o por lo menos el mediano-pasar del Magisterio, es asunto de poco más o menos.

Por mucho que revuelvo mi magín, no encuentro asunto que pueda interesar a los lectores; perdonen mis queridos compañeros, pero... no hay asunto.

RECARTE.

OBJETIVISMO

La unidad es principio y de la acumulación refleja o yustapuesta se consigue el número que tiene positiva o negativamente tanto más valor cuantitativo o cualitativo cuanto más se aleja de su origen.

El granito de arena, con ser cantidad, es uno y de tan escasa representación que apenas se le concede valor ni importancia en ningún orden, pero la agrupación de muchos demuestra que, unidos y apretados, se hacen incommovibles masas de enormes pesos e incalculable fuerza ante la que resultan impotentes las muchas fuerzas que sobre la mole actúan.

El arbolito aislado es debil y se dobla al contacto del ligero cefirillo o suave brisa, pero reunido con otros llega a la integración de una barrera ante la que deponen sus fuerzas los más desencadenados vendavales

La abeja, trabajadora incansable, no conseguiría fabricar sus panales sin el auxilio y ayuda de las unidades de innumera colmena. Y como la abeja, ante el peligro se agrupan los seres débiles y fuertes, las moscas y los peces, las aves y las fieras, las bacterias y todo ser natural que mira el aislamiento como su propia desaparición.

El hombre, superior a todos, no habría de ser excepción en esta Ley y desde su existencia (admitiendo la generación monogénica) sintió un anhelo asociativo plasmado en la unión procreativa siendo esto el origen de la formación de la tribu, la gens, la familia, la ciudad, el Estado, etc., sostenidos más que por otras causas por la

asociación de personas en los peligros y necesidades.

Con ser el *uno* del cuerpo social, aislado no pasa de ser persona ficticia socialmente, siendo a su vez elemento necesario e imprescindible de lo que modernamente llamamos *entidades sociales* que cual el foro, el ejército, el magisterio y otros son las primeras resistencias asociativas que adheridas y compactas resultan invencibles en la defensa de sus justos intereses, pero disgregadas, dispersas y sin lo que se llama espíritu de clase caminan consciente o inconscientemente a su ruina y destrucción.

Aunque son muy conocidas estas verdades, necesita por parte del Magisterio la consolidación práctica.

M. BERCEBULO.

A cuantos con malévolas reticencias pretenden rodear de sombras nuestra buena fé y empañar la pureza de nuestras intenciones, dejadlos y compadecedlos. Ellos saben lo que se hacen... y lo que se dicen. Pero mientras, eso sí, pensad en que el interés, como ha dicho en frase bella Rochefoucauld, habla toda clase de idiomas e interpreta toda clase de personajes; hasta el del desinterés!

En la capital de la provincia faltan escuelas

No solamente, Sr. Bello, en los pueblos que circundan a Madrid, en los pueblos de la jurisdicción provincial de Madrid, se observa con pesadumbre el abandono cultural en que viven sus habitantes. No solamente los alrededores del término municipal de Madrid pertenecen, desde el punto de vista de la cultura, como usted dice en *El Sol*, a distinto período geológico. El desierto espiritual de que usted nos habla tiene, por desgracia, mucho más radio. España entera es, en ese sentido, un inmenso erial. Esa terrible dolencia, que en muchos casos adquiere caracteres verdaderamente dramáticos, la sufren, salvo raras excepciones, Avila, Toledo, Guadalajara, Segovia, Cuenca, etc.; así iríamos ensanchando, hasta llegar al mar o a la frontera, esa zona muerta, constituida por gentes que no leen porque no saben, y no

saben porque no han tenido maestros que las enseñen.

En la misma capital de la provincia de Guadalajara faltan escuelas. Nosotros hemos visto con dolor, ahora al comienzo del curso, cómo muchas madres han tenido que volver a sus casas con los hijos de la mano, después de haber visto denegadas las justas pretensiones de inscribirlos en alguna escuela nacional. Materialmente ha sido imposible satisfacer los legítimos derechos de esas pobres madres, porque, con exceso, se cubrieron enseguida las listas de matrícula en todos los centros oficiales de instrucción primaria. Con pena, con honda pena, hemos presenciado este hecho desconsolador. Es de urgencia, pues, crear en esta ciudad las escuelas necesarias.

Por humanidad, por patriotismo, por amor a Guadalajara, invitamos a las autoridades locales, a la Prensa y a todas las personas de buena voluntad a que unan sus esfuerzos y emprendan todos con entusiasmo la gran obra de dotar a Guadalajara de las escuelas que necesita, según su población escolar. Ninguna protección le sería a este pueblo tan provechosa. Ya lo dice Luis Bello en uno de sus citados artículos: «Nada puede intentarse para levantar el nivel espiritual y material de un pueblo, si no se empieza por enseñarle a leer».

Nosotros, cumpliendo con el más elemental de nuestros deberes, hemos de hablar y hemos de elaborar en favor de este asunto con machacona insistencia. Es de justicia.

TEODORO ROMANILLOS.

- SECCION OFICIAL -

En todos los números de EL MAGISTERIO ARRIACENSE se publicarán en esta sección, que llamamos oficial, las principales noticias del Ministerio, de la Inspección y de la Sección Administrativa, por considerarlas de interés para nuestros suscriptores. Todas serán tomadas de fuente directa.

Del Ministerio.—La *Gaceta* del 23 del mes pasado ha publicado los nombramientos provisionales de maestros y maestras para las vacantes anunciadas en el mes de agosto. Por el cuarto turno se han adjudicado en propiedad las siguientes escuelas de esta provincia: la de Gualda, a D. Manuel Ortega; la de Pozancos, a D. Román Blanco; la de Riosalido, a don José Felipe Martín; la de Palazuelos a D.^a Ramona Heras, y la de Garbajosa, a D.^a Leona Román.

De la Sección Administrativa.—La Dirección gene-

Batería de cocina. Loza y cristal. Materiales para electricidad. Escopetas, armas, municiones. Camas doradas, de hierro y madera. Muebles de lujo y económicos. Almacén de hierros, vigas doble T. Almacén de maderas.

LA CASA MAS SURTIDA Y ECONOMICA

ANDRES Y TOMAS TABERNE

GUADALAJARA

ral de la Deuda traslada el pago del maestro jubilado D. Agustín García, a la provincia de Ciudad Real, y el de D.^a Hermenegilda Santamaría de Madrid a Guadalajara.

—D. Manuel Benito, maestro de Alcolea de las Peñas, presenta expediente de jubilación.

—Por orden circular telegráfica de la Superioridad, recibida en la Sección el 29 de septiembre, se suspende la posesión acordada por R. O. de 2 del mismo mes para el 1.º del actual, referente a maestros del 2.º Escalafón nombrados para las siguientes escuelas: Buenafuente, Tordellego, Casillas, Moratilla de Henares, El Pozo de Almoguera, Baños de Tajo, Esplegares y Sta. M.^a del Espino.

—Han sido jubiladas las maestras D.^a Carolina Rodrigo, de Humanes, y D.^a María Asenjo, de Robledo de Mohernando.

—Se concede prórroga de la sustitución de doña María del P. Moreno, de Algar de Mesa.

—Se pide a D.^a María Milla, de Albares, que remita expediente de clasificación por haber cumplido los 69 años.

—A D.^a Carmen Velázquez, maestra de Cogolludo, se le traslada concesión de permiso para exámenes.

—A la Dirección General de la Deuda se remite expediente de la clasificación de D. Laureano F. Cano, maestro de Mochales.

—Se remite a la Dirección General de 1.^a enseñanza instancia de D. Edilberto Zan Monedero y don Pablo Fernández, pidiendo anulación de lo actuado en el expediente de permuta que tienen en tramitación.

De la Inspección de 1.^a enseñanza.—A la Dirección general se remitieron, informados, los expedientes de creación de escuelas de Humanes, Pámacos de Jadraque, Fuentelahiguera, Miralrío, Balconete, Castejón de Henares, Valdesaz y Atienza.

—Igualmente se propone la creación definitiva de las escuelas de Canredondo, Torrejón del Rey y Alovera.

—Solicitan traslado de locales-escuelas Cerdunte, Sotodosos y Alocén.

—Se reciben oficios de estar dispuestos los nuevos locales para las escuelas de Torremocha del Pinz, Jadraque, Bujalaro, Hinojosa y Fuentelsaz.

—Han cesado los maestros de Almonacid de Zorita, Ledanca, Aragoncillo, Ventosa, Berrinches, Pozancos, Baños de Tajo, Gualda, Riosalido y Garbajosa.

—Se han posesionado de sus escuelas los nuevos maestros de Cifuentes, Tordelloso, Valdenoches y Concha.

- Asociación de Maestros de Sigüenza -

Convocatoria

Rogamos a los socios de esta entidad concurren al domicilio social el día 4 del actual, a las once de la mañana, para tratar asuntos de interés.

Sigüenza, 1.º de octubre de 1925.

LA DIRECTIVA.

-X- NOTICIAS -X-

A cobrar.—Hoy, jueves, cobrarán en Hacienda los señores habilitados las cantidades destinadas al pago de los haberes de los maestros, correspondientes al mes pasado.

Apertura.—En el Instituto y Escuelas Normales tendrá hoy lugar la acostumbrada y solemne apertura del curso de 1925 a 1926.

Ausencia sentida.—En virtud de excedencia ha

cesado en la Inspección de 1.^a enseñanza, de esta provincia, nuestro querido amigo el inspector D. Vicente Valls. Mucho sentimos la marcha de tan buen jefe, aunque al abandonarnos voluntariamente es prueba de que sus deseos han quedado satisfechos y por esta parte nos alegramos.

Nombramiento.—Ha sido nombrado concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta capital D. Teodoro Romanillos, maestro de la Escuela práctica y querido compañero y amigo.

Le deseamos muchos triunfos en su nuevo cargo y esperamos mucho de su gestión en favor de la Escuela nacional.

Posesión.—Por concurso de traslado, ha tomado posesión de una escuela en Salamanca D. Abdón Alonso. Sentimos la ausencia del buen amigo y mejor compañero, entusiasta defensor de EL MAGISTERIO ARRIACENSE y de la unión de los maestros. No nos olvidará porque prometió ser uno de sus asiduos colaboradores.

Constituyen la Redacción de este periódico: doña Rosa Cortés, directora; D. Teodoro Romanillos, redactor jefe; D. Félix López, administrador, y redactores, todos los miembros de la Junta directiva de la Asociación provincial.

Redacción: Plaza de González Hierro, 2. Precio de suscripción: Un año, 5 pesetas; semestre, 2'50 ptas.; número suelto, 25 cts.

Guadalajara: Imprenta y Librería «Gutenberg»

Almacenes del Rincón

Tejidos - Novedades - Confecciones

Intenso surtido para la próxima temporada de invierno en Gamuza para abrigos, Astrakanes, Felpas, Pelo de Camello y Piel de Leopardo.

GRAN SECCION DE ESTERERIA

GOMEZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 - Teléfono 143 - Guadalajara

CASA AGUSTIN GARCIA

CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 2

TELEFONO 64 -- GUADALAJARA

Grandes surtidos en óptica y material de fotografía.

Novedades en monturas de gafas y lentes, Botes de pintura todos los colores y para uso inmediato.

= PRECIOS FIJOS Y MODICOS =

Imprenta "Gutenberg,"

Librería, Papelería, Objetos de escritorio

Atilano Ramírez Gamo

Miguel Fluiters, 20 —:— Guadalajara

Banco Zaragozano

= FUNDADO EN 1910 =

SUCURSAL DE GUADALAJARA

Capital: 5.000.000 de pesetas

Reservas hasta 31 de diciembre de 1924: 755.000 pesetas

Sucursales en Ateca, Almazán, Arnedo, Belchite, Calamocha, Cuenca, Haro, Jaca, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarancón, Tauste y Zuera

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA

CUENTAS CORRIENTES

Abona a la vista, 2 $\frac{1}{2}$ por 100 de interés anual.
Con ocho días de pre-aviso, 3 por 100 idem

CUENTAS A PLAZO

A tres meses, abona 3 $\frac{1}{2}$ por 100 de interés anual
A seis » » 4 por 100 »
A un año, « 4 $\frac{1}{2}$ por 100 »

CAJA DE AHORROS

Admitimos imposiciones desde 1 a 20.000 pesetas, percibiendo sus imponentes el 4 por 100 de interés y pueden hacerse entregas y reintegros todos los días laborables

— HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5 —

Descuento y negociación de letras sobre la península y extranjero. Cheques y cartas de crédito sobre las principales plazas de España y extranjero. Compra y venta de valores en Bolsa de Madrid. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía personal. Cuentas de crédito con garantía de valores. Transferencia de fondos por correo y telégrafo sobre toda España y extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países del mundo. Informes comerciales: se facilitan gratis a nuestros clientes. Facilitamos cartas de presentación y de recomendación, muy convenientes para viajeros de casas de comercio, con las cuales mantengamos relaciones comerciales. CAJAS DE ALQUILER DESDE 25 A 100 PTAS.

Inmueble adquirido en propiedad: Teniente Figuerola, 4

CAMARILLO

Maquinas de escribir CORONA, propias para maestros y secretarios.

ESTACIONES DE RADIOTELEFONÍA

Gramófonos, pianos y música en general. Máquinas fotográficas.

RELOJES DE TODAS CLASES

Flores artificiales para adornos de altares y habitaciones particulares.

Lámparas eléctricas de todos los casquillos y voltajes. Juguetería.

OBJETOS PARA REGALO

A plazos y al contado

TOMAS CAMARILLO

MAYOR, 7 ☒ TELEFONO 198

LA VILLA DE MADRID

== COCA Y GALLO ==

TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO
CAMISERIA, PANAS
FAJAS, MANTAS Y MANTONES
DEPOSITO DE COLCHAS

Miguel Fluiters, 8 - Guadalajara

✕—————✕—————✕

Legguins Guerrero a 32 ptas.

CALZADOS

BOROBIA

Ultimas creaciones Altas fantasias

✕—————✕—————✕

GRAN CAFE Y RESTORAN VIUDA DE GLEMENTE ALVIRA

"LAS COLUMNAS,"

Servicio esmerado de licores, café y repostería. Comidas: tres platos, postre, pan y vino, 3'50 pesetas. Servicio a la carta. Se reciben encargos para comidas extraordinarias, bodas y bautizos a precios increíbles.

Conciertos diarios por el pianista Sr. La Rose y el violinista Sr. Vacas.

Audiciones de pianola. Teléfono 66

Viuda e hijos de Domingo Gómez. Guadalajara

¡AGRICULTORES!

Asegurad vuestras cosechas contra el pedrisco e incendios en L'ABEILLE, compañía de seguros a prima fija.

Esta compañía asegura también contra incendios, accidentes y vida. Seguros colectivos de obreros e individuales.

Dirigirse al

Agente general en Guadalajara:

DON ARTURO LÓPEZ

JAUDENES, NUM. 82

BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)

Guadalajara. Mayor Alta, 57. Teléfono 53

APARTADO DE CORREOS NUM. 5

Esta Casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos autorizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

También abre cuentas corrientes en pesetas

Abonando actualmente los intereses siguientes:

A la vista... 3 por 100

A tres meses... 3 1/4 por 100

A seis meses... 3 1/2 por 100

A un año... 4 por 100

Horas de Caja: De 9 a 1

LIBRERIA ESCOLAR

IMPRESA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

Saturio Ramírez Gamo

MAYOR ALTA, 41 GUADALAJARA

En esta Casa, dedicada preferentemente al ramo de Enseñanza, encontrarán los señores maestros toda clase de material escolar a precios sumamente económicos.

MESAS BIPERSONALES

Mayor Alta, 41

Guadalajara